

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1968. április 1.



bb 1. elkészült a „nagyothalló szemüveg”, mintapéldánya - jövőre már sorozatosan gyártják

b vid szf/sk-ju ká la

1968. április 1.

a nagyothallók régi kívánságát teljesítette az esztergomi szemüvegkeretgyár: elkészítette az ugynevezett nagyothalló szemüveg mintapéldányát. a szemüveg szárába beépítette azokat a műszereket, amelyek pótolják a zsebben hordozható hallókészüléket. a csinos, fém-műanyag kombinációju keretet többféle formában és színben gyártják majd. a hallást elsősegítő műszerek, a tranzisztorok, a tölthető, gombalaku akkumulátorok és más berendezések olyan kicsinyek, hogy a keret súlya még az 50 grammot sem éri el. mégis a közepes hallásvesztéséget is pótolja, mert a hangot százszorosára erősíti fel. a nagyothalló szemüveg teljesen tranzisztorizált, így kevesebb a hiba lehetősége, mint a hagyományos nagyothalló készülékeknél. ugyszólván örökéletű, mert patent szárait és a benne lévő alkatrészeket külön-külön is cserélni lehet.

a mintapéldányt bemutatják a szovjetunióban is. belföldön már a jövő év első felében mintegy 1000-1500-at akarnak forgalomba hozni. fejlesztési szerződést kötöttek a híradástechnikai kutató intézettel, ahonnan már az év második felében megkapják a hallóberendezés alkatrészeit. /mti/

bb 2. értékelik az országos középiskolai tanulmányi verseny első fordulójának dolgozatait

i vt /gg/k zs 1968. április 1.

az idei országos középiskolai tanulmányi verseny első /iskolai / fordulója még februárban lezajlott. az országos és megyei versenybizottságok most értékelik a kitűnő, jeles és jó minőségű dolgozatokat. a tervek szerint hamarosan döntenek arról, hogy kik vehetnek részt az április 17-én kezdődő második fordulón. matematikából, fizikából, kémiából, biológiából a második forduló egyben a döntő is.

oroszlányi nyelvből már lebonyolították a megyei szóbeli versenyeket, s ezek legjobbjai indulhatnak az országos szóbeli döntőn. angol nyelvből szintén lesz országos szóbeli döntő. mindkettőre a tavaszi iskolai szünetben kerül sor. magyar nyelvből és irodalomból, történelemből és földrajzból a második forduló legjobbjai szóban is összemérik tudásukat.

az eredményeket - a korábbi évekhez hasonlóan - júniusban hozzák nyilvánosságra. /mti /

..

bb 3. nevéhez és a változott viszonyokhoz igazította munkakörét a bányászati kutatóintézet

i tz /lk /k ie la 1968. április 1.

munkaterületét és szervezetét is jelentős mértékben átalakította egyik legnagyobb tudományos intézményünk, a bányászati kutatóintézet. ezzel ahhoz a változáshoz igyekeznek alkalmazkodni, amely a szénbányászat mennyiségi csökkenésétől a mátrai új érlelőhelyek felfedezésén át egészen a bauxit - és szénhidrogénkitermelés gyorsütemű fejlődéséig a bányászat számos területén bekövetkezett.

igy, míg korábban szinte kizárólag a szénbányászati kutató intézménye volt, tulajdonképpen most érdemi ki nevet igazán. az eddignél jóval nagyobb arányban kíván segítséget nyújtani az érc-, a kő- és kavicsbányászat, a szénhidrogéntermelés, a vizkutatás és a legkülönbözőbb mélyépítési munkálatok tisztázatlan kérdéseinek megoldásában.

/folyt. köv. /

4c

- 2 -

bb 3. nevéhez és a változott ... folyt /k

nem egy kutatásuk még a legtágabb értelemben vett bányászat körén is tulmutat. így például a robbantástechnológia elméleti és alkalmazástechnikai vizsgálata elősegítheti, hogy az olaj és a földgáz kitermelői valóban a megfelelő mélységben lyukasszák át a béléscsőveket és nyissanak utat a szénhidrogéneknek. e kutatás révén érhető el az is, hogy a kő- és ércbányákban a lerobbantott anyag a legcélszerűbb méretű darabokban egyenesen a rakodás helyére hulljon, így nyílik mód arra, hogy a kohászok a kemence tönkretétele nélkül robbantsák fel a befagyott, medvét, és ezzel a munkát alapozzák meg a már sikerrel elvégzett tántányai és a közeljövőben sorra kerülő budapesti robbantásos házbontásokat is. /mti /

..

bb 4. új szórakozóhelyek zuglóban

i hi /gg/k zs la 1968. április 1.

a xiv. kerületi fürdő téri lakótelepen még az idén megkezdik egy nagyobb büfé-eszpresszó építését. a kerületi tanács a hungária körút 17 szám alatt felépülő társasházban eszpresszó-bisztrót rendez be. a fejlesztési tervben szerepel továbbá - az olcsó közétkeztetés biztosítására néhány italbólt felszerelése grill-konyhával, s szaporítják a hangulatos borozók számát is. /mti /

..

bb 5. „kivilágított”, horgászok a pécsi -tónál

a vid kz/sk /k ká la 1968. április 1.

érdekes ujitást vezettek be a mecsekben, a 120 holdas pécsi -tónál: a munkaszüneti napokat megelőző éjszaka is vízen maradhatnak és perázhatnak a horgászok. a baranyai horgászok intézőbizottsága azért határozott így, mert az utóbbi időben sok üzem, vállalat tért át az ötnapos munkahétre, s dolgozók nemcsak a nappalt, hanem az éjszakát is szívesen töltik a tónál. az éjszakai horgászatra külön fogási rendet állapítottak meg. előírták azt is, hogy - az ellenőrzés miatt - minden horgásznak ki kell világítania magát fenér fényű, folyamatosan égő lámpával. a meleg idő beköszöntével máris számos horgász pecázik a tavon, a munkaszüneti napokat megelőző éjszakákon. szép látványt nyújtanak a parton és a csónakokban elhelyezett viharlámpák, bányász-lámpák. különben az éjszakai horgászatnak is megvan a haszna: amint a horgászok megfigyelték, egyes halak - például a harcsa és a süllő - jobban kapnak a sötétben. az intézőbizottság úgy tervezi, hogy a nyári kánikula idején, amikor a tó partján szinte elviselhetetlen a meleg, minden éjszakára enegedélyezi a horgászatot. /mti /

..

-3-

4c

bb 6. a posta miatt késik a hegyalja ut átépítése

i hbj-ju ie la

1968. április 1.

az i-es és a vii-es utról a gépkocsik az erzsébet-hidhoz a hegyalja uton jutnak el. a fővárosi tanács úgy határozott, hogy ezt az egyre fontosabb utszakaszt szélesítették. a terv szerint a rácfürdő és a sánc utca között kétszer két nyomvonalu, osztottpályás, a sánc utca és az avar utca között részben osztottpályás, négy nyomvonalu, egyes szakaszokon szervíz-uttesttel ellátott autópályát építenek.

az elgondolások szerint az utat legkésőbb az idegenforgalmi idény kezdetén át kellett volna aeni rendeltetésének. a köz-műveket - a víz, - és gáz -vezetékeket - még a múlt évben fel-ujították, kicserélték korszerűsítették a csatornákat is, nagy arányu földmunkákat végeztek, - az alsóhegy utcában egy dombot bontottak el -, az előkertekből kisebb-nagyobb sávokat hasítottak ki, egyszóval előkészítették a terpet az utépítésre. a munkálatok azonban már a múlt évben is késtek, mert a posta nem fektette le időben a kábeleket. az idén ismét a posta miatt szenved kése-delmet az utépítés, a kábeleket ugyanis a már módosított márci-us végi terminus helyett - legjobb esetben - júniusban helyezik el, s így az utszakasz teljes hosszában még mindig nem dolgozhat-nak az utépítők. a számítások szerint, ha újabb akadály nem merül fel, a szélesített korszerűsített autópályát az év vége felé adhatják át a forgalomban. /mti/

bb 7. napi 150.000-200000 csomó hónapos retek

vid kz/sk-ju ká la

1968/ április 1.

az ország egyik legismertebb koral hónapos retektermő vi-dékéről, bács-kiskun megyéből, a gyorsan felmelegedő homoktalajok-ról most már nagy tételekben érkeznek a felvásárló telepekre a hónapos retek. naponta 150.000- 200.000 csomót vesz át, s továbbit a hazai és külföldi piacokra a kereskedelem. a tavaszi idényben összesen 10 millió köteg piros retek érkezésével számolnak. /mti/

4c

-4-

bb 8. tovább épül a budafoki kísérleti lakótelep

i hi/gg-ju zs la

1968. április 1.

a tervek szerint májusban folytatják a budafoki kísérleti lakótelep építését, ahol öt szalag- és négy blokkos épületben mintegy 260 lakás készül. /mti/

bb 9. ,, színes ,, üzem a balatonfüredi hajógyárban

vid szf/sk-ju ká la

1968. április 1.

a balatonfüred-tihanyi partszakasz hangulatos képébe tö-kéletesen beleilleszkedő üzemet építettek a balatonfüredi hajó-gyárban. a csarnok falát piros, kék, sárga lemezekből illesztet-ték össze. a színes pavilon falai mögött rendezkedett be a revét-lenítő részleg, amely nagy sebességgel kilőtt apró sörétekkel kop-tatja le a lemezekről, idomvasokról a hengertelési egyenetlensége-ket, rozsdapikkelyeket. régen ezt a munkát homokszórással ol-dották meg és a revétlenítő brigád gázlarcban végezte fárasz-tó és az egészségre ártalmas munkáját.

az új 1,7 millió forintos költséggel berendezett részlegben rövidesen megkezdik az üzemszerű termelést. /mti/

4c

-5-

bb. 10. irányelvek a szociális követelményeknek meg nem felelő telepek felszámolására

i sb/mn/ie/gy/la

1968. április 1.

az építésügyi és városfejlesztési minisztérium a kormány multévi határozatának megfelelően kidolgozta a szociális követelményeknek meg nem felelő telepek felszámolásának irányelveit.

ezek szerint a tanácsoknak sürgősségi sorrendet kell meghatározniuk a felszámolandó telepek lebontására, s a lakók elhelyezését szolgáló kedvezményes lakásépítési akció lebonyolítására. a rendelkezésre álló erőforrásoknak több mint a felét elsősorban a városok, illetve a városiasodó és üdülőjellegű községek belterületét, az elsőrendű főutvonalak és vasuti fővonalak környékét, és az idegenforgalmi jelentőségű külterületeket elcsufító telepek sürgős megszüntetésére kell fordítani.

a telepek felszámolását a kedvezményes lakóházépítési akcióhoz rendelkezésre álló központi hitelkeretből és a helyi erőforrásokból épülő új lakásokkal, továbbá lakás-, vagy lakóházvásárlással és a megüresedő, illetve az új tanácsilakások felhasználásával kell segíteni. a tanácsoknak a sürgősségi sorrendben előrevett, kiemelt területeken a lebontandó telepek lakóinak munkáltatóitól is segítséget kell kérniük./mti/

bb. 12. termelészövetkezeti borkombinát épül andornaktályán

vid kz/sk/ká/gy/la

1968. április 1.

borkombinát építését kezdte meg az andornaktályai buza-
kalász termelészövetkezet. az egri borvidék egyik híres közös gazdasága teremti meg ezzel a korszerű szőlőfeldolgozás és borkezelés feltételeit. az új pince mintegy 6 000 hektoliter bor tárolására lesz alkalmas, a szőlőfeldolgozó kapacitását pedig napi hét vagonra tervezték. a kombinát építésére és felszerelésére a termelészövetkezet nyolcmillió forintot költ, nagyobb részt saját erőből. az andornaktályai borkombinát - a tervek szerint - a jövő év végére készül el.
/mti/

8.35/gy He 10^h

10.10.1968

- 6 -

bb. 11. az új házak alapozása előtt cementkeverékkel injektálják a tapolcai „kőszivacsot”,

vid-szf/tné/ká/gy/la

1968. április 1.

tapolca, az országnak sorrendben 65. városa, most éli megújulásának korát. az ötéves terv végéig a városban több mint 350 millió forintot költenek építkezésére. az új lakó- és középületek többnyire a régi városközpontban kapnak helyet.

ez a terület - mint a tavasbarlang soktízezer látogatója előtt már ismeretes - üreges és vízzel telített barlanglabirintust alkot. a könnyűbuvároknak már 22 méter mélységben és mintegy 300 méteres kiterjedésben sikerült feltérképezniük a vízzel telített barlangrendszert. a tapasztalatok azt mutatják, hogy a barlangrendszer, amely hatalmas szivacsoshoz hasonlít, jóval nagyobb, mint amennyit a könnyűbuvárok bejárhattak.

a városfejlesztési és rendezési terv előzményeként furásokat mélyítették és meghatározták a barlang hozzávetőleges kiterjedését. az új építkezéseknél azonban gyakran előfordul, hogy a pontosító furás alkalmával kisebb-nagyobb üregeket találnak. az új város első épületénél a „kőszivacsos”, talajt cementkeverékkel kellett injektálni, hogy jó alapot mélyíthesse az épületnek. külön felderítést hajtottak végre a város legnagyobb épülete, a nyolcemeletes garzonház építése előtt. az alapozás előtt aknákat hajtottak ki és nagyobb üreget fedeztek fel. ezt is nyomban cement és homokkeverékkel töltötték fel, de a további pontosító furás után mégis úgy döntöttek, hogy a nyolcemeletes épületet más helyen építik fel. az injektálással megerősített területre most kisebb terhelésű, háromemeletes irodaházat emelnek./mti/

bb. 13. egyetemi tanár brigádtag

vid-szf/sk/ká/gy/la

1968. április 1.

a gazdasági mechanizmus a textiliparban is új utak keresésére ösztönzi a vállalatokat. ez készítette a latex kőszegi butorszövetgyárának műszaki szakembereit olyan kollektíva megalkotására, amely az eddiginél eredményesebben hangolja össze a gyártási és értékesítési feladatokat. megalakult az üzemban a műszaki vezetőséget segítő „jacquard-brigád”, illyés zoltán főtechnológus vezetésével.

/folyt. köv./

8.43/gy He 10^h

10.10.1968

- 7 -

bb. 13. / egyetemi tanár.... folyt./ gy

a brigádnak külső munkatársai is vannak. külső tagja könyves tóth kálmán matematikus, egyetemi tanár, varga jános elektronikus, a budapesti remix gyár kutatási osztályvezetője, szabó jános, a szék- és faárugyár meo vezetője és seidel tiber, a könnyűipari textilértékesítő vállalat osztályvezetője. a brigád többek között fontos feladatának tekinti a kül- és belföldi piackutatást, az igények minél jobb kielégítését, az exporttevékenység javítását. kül- és belföldi tapasztalat-szerző utakat terveznek./mti/

bb. 16. ingyen kapják - milliókat keresnek rajta - előnyös szerződés a tatabányai szénbányák és a cementgyár között

vid-szf/tné/ká/gy/la

1968. április 1.

mindkét félnek és a népgazdaságnak is többmillió forint megtakarítást jelent az a szerződés, amit a napokban kötött a tatabányai szénbányák és a tatabányai cementgyár. megállapodásuk szerint a szénbányák meddőfeldolgozó üzeme évi száz-ezer tonna márgaiszapot szállít a cementgyárnak. ezt az iszapot, amely a szén és a meddő különválasztásakor keletkezik, eddig a városon kívüli tárolókban helyezték el. a nagytömegű zagy szállítása, a tárológáták építése és a tárolókból kifolyó szennyezett víz miatti bírságok évenként többmillió forintkiadással terhelték a szénbányákat. laboratóriumi, majd nagyüzemi kísérletek viszont igazolták, hogy ez az iszap alkalmas cement gyártásához. vegyi összetétele ugyanis azonos azzal a márgaéval, amit a cementgyár most jelentős költséggel bányából termel ki.

a most kötött szerződés értelmében a szénbánya ingyen átadja az iszapot a cementgyárnak. így a gyár beszüntetheti a költséges márgabányászást, a szénbányák pedig megszabadulnak az iszap tárolási gondjaitól. az iszap más előnyt is jelent a cementgyárnak. a még körülbelül ezer kalória fűtőértékű szén tartalmazó iszappal várhatóan csökken majd a klinkerégető kemencék szénfelhasználása.

szerencsés „véletlen”, hogy a meddő feldolgozóban évente éppen annyi iszap keletkezik, amennyi a cementgyár évi márgaigénye. az iszap továbbításához szükséges csővezeték kiépítését a közeli cementgyárhoz a napokban megkezdik és egy hónap alatt befejezik./mti/

8.48/gy 10h

10.10.68

- 8 -

bb. 14. ötvenmillió forint a hejőcsabai cement- és mészmű fejlesztésére

vid-szf/sk/ká/gy/la

1968. április 1.

a hejőcsabai cement- és mészmű fejlesztésére, szociális és egészségügyi viszonyainak javítására az idén 50 millió forintot költenek. az előirányzat nagyobb részét, több mint 30 millió forintot, az üzem korszerűsítésére, a termelés hatékonyságának, gazdaságosságának fokozására használják fel.

megkezdtek az ndk-ból megrendelt korszerű, nagyteljesítményű cementmalom alapozási, telepítési munkáit. az óránként 50 tonna teljesítményű, vezérlőberendezéssel, modern műszerekkel, a balesetek megelőzése végett védőfelszerelésekkel ellátott cementmalom, amely a jövő évben kezdi meg munkáját, nagymértékben hozzájárul majd a cementmű termelési hatékonyságának növeléséhez. tízennégy millió forintot fordítanak a dolgozók egészségügyi, illetve szociális körülményeinek javítására. az összeg feléből elektromos porleválasztó, illetve szűrőberendezéseket szerelnek fel./mti/

bb. 15. csehszlovák mérnökök tervezték a zagyvarónai ötvözetgyár porelszívó berendezéseit

vid-szf/sk/ká/gy/la

1968. április 1.

több mint negyedszázados fennállása óta por- és gázelszívó berendezés nélkül dolgozik a zagyvarónai ötvözetgyár, noha nemcsak dolgozóinak egészségére káros, de salgótarján levegőjét is szennyezi az elektromos kemencék kéményéből áradó sárgás, füstös porfelleg. most végre sor kerül a por- és gázelszívó berendezés felszerelésére.

a feladatra a csehszlovák és magyar kohászati tervező szakemberek közösen vállalkoztak. a porelszívó rendszer mechanikai részét és a négy elektro-kemencéhez illeszkedő berendezéseket prágai mérnökök tervezték. a kemencék takarását, a leválasztott por eltávolítását és kezelését szolgáló berendezéseket magyar tervek alapján, a hazai vállalatok állítják elő.

az összesen mintegy 50 millió forint vállalati költséget igénylő porelszívó rendszer csehszlovákiában gyártott berendezéseinek egy része már megérkezett zagyvarónára./mti/

8.58/gy 10h

10.10.68

- 9 -

bb. 17. ultrahang-berendezés kiállítás a technika házában
t sl/j/1e/gy/bs 1968. április 1.

hétfőn délelőtt a technika házában kiállítás nyílt, amelyen a nyugatnémet Lehfelddt-cég bemutatja legújabb ultrahang-berendezéseit. ezek a gépek kimutatják a különféle fémanyagok rejtett repedéseit, hegesztési hibáit, ultrahanggal az anyag roncsolása nélkül lehet tisztítani kényes, apró alkatrészeket, például tranzisztorokat, varrógéptűket, golyóstoll-hegyeket. a bemutatott berendezések alkalmasak fémek hegesztésére, továbbá a legridegebb anyagok, mint például a germánium, a különböző drágakövek, kerámiai anyagok megmunkálására.

a kiállítás alkalmából a nyugatnémet cég szakemberei előadásokat is tartanak. a bemutatót április 6-ig naponta 9-től 18 óráig, szombaton 14 óráig tartják nyitva./mti/

bb. 18. megnyílt a siófoki napfény szálló
vid-kz/tné/ká/gy/bs 1968. április 1.

az eredetileg tervezett április 11 helyett már a hónap első napján megnyílt a siófoki napfény szálló. az éjszakák még hűvösek, ezért a szobák nagy részét fűtik. a hotel európa, a hungária és a lidó szálló a korábbi tervnek megfelelően április 11-én nyitja meg kapuit. a húsvéti ünnepekre megnyílik az európa étterem, a balaton étterem, s a várható nagy turistaáradat miatt megnyílnak a bővített személyzettel működnek a többi vendéglők, eszpresszók és kárhelyiségek is./mti/

bb. 19. megindult a személyhajózás a tiszán
vid-kz/tné/ká/gy/bs 1968. április 1.

a harmadik kisebb árnuttám levonulása után hétfőn megindult a személyhajó forgalom a tiszán. az első árnuttám - a délibáb gőzös - tiszaburáról futott be a szolnoki kikötőbe. a hajó május elejéig a szolnok-tiszabura között közlekedik, de később vezsenyig hosszabbítja meg az utat. az árnuttám életművét a tenerszállító karavánok forgalma is. három árnuttám vontató és nyolc uszály hordja a tennéskövet sziget térségébe, négy önjáró hajó pedig a körösmén teljesít vontató feladatokat. április első felében megkezdik az épülő kiskörei víztorony sárga sárgában kitermelt fa usztatását is a tiszán./mti/

11.10/gy

12.15 Klu

- 10 -

bb. 20. a lakásépítésről, az áruellátásról és az életszínvonal alakulásáról tárgyalt a szot elnöksége

t sl/tr/1e/gy/bs 1968. április 1.

a szakszervezetek országos tanácsának elnöksége hétfőn ülést tartott, ahol több közérdekű kérdésről tárgyalt.

megvitatta a lakásépítés helyzetét. az erről szóló jelentés megállapítja, hogy a lakásépítési program megkezdése óta eltelt 7 esztendő alatt országosan mintegy 400 000 lakás épült, 28 000-rel több, mint amennyit eredetileg terveztek erre az időszakra. az ország lakásállománya 1967 végéig 3 075 000-re emelkedett. a túlteljesítés ellenére központi erőforrásokból kevesebb lakás épült a tervezettnél, viszont magánerekből több. az elnökség szerint a viszonylagos elmaradást egyrészt az állami építőipari kapacitás jobb kihasználásával, másrészt a magánerekből történő építkezések hathatósabb támogatásával lehetne pótolni. továbbra is sok családnak vannak az országban lakásgondjai. magánerekből történő lakásépítés pénzügyi feltételeit viszont a normál keresetű munkások és alkalmazottak nem tudják vállalni s különösen nem a nagy családos dolgozók. ezért a szot elnöksége célszerűnek látja, ha a vállalatok részesedési alapjukból mind nagyobb támogatást nyújtanak az építészervezeti szervek kezdeményező lépéseket tesznek.

egy másik napirend az áruellátással, a minőség és a fogyasztói árak alakulásával foglalkozott. a szot elnökségének megítélése szerint az új mechanizmus első két hónapjában - egyes hiánycikkekkel eltekintve - a kereskedelem a lakosság igényeit kielégítette. az élelmiszerek mennyisége és választéka általában megfelelt a keresletnek, az alapvető élelmiszerekből a kínálat egyenletes és jó, a kereslet mérsékelt volt. egyes iparcikkek közül azonban jóval kevesebb van a kellenél. változatlanul hiánycikkek a szovjet gyártmányú és egyéb kiserádiók, a rádióalkatrészek, a különböző kismotorok és általában a villért háztáskörébe tartozó szerelési és világítási cikkek, továbbá a rozsdamentes evőeszközök, amelyeknek egyébként csökkent az ára. nehezen lehet hozzájutni fürdőszoba-berendezési cikkekhez, hengerelt és huzott árukhoz, drótfonatokhoz, kevés az építőanyag is. tüzetőanyagból az ellátás megfelelő, bár a választék nem kielégítő.

/folyt. köv./
12.45/gy

12.45

13.15 Klu



bb. 20. /a lakásépítésről.... 1. folyt./ gy

a fogyasztási cikkek minőségében ujkeletű hibákat - egy-két termék kivételével - nem lehet észlelni. a régóta közismert problémák azonban továbbra is tapasztalhatók. egyes élelmiszereket a szavatossági idő lejárta után is forgalomba hoznak, romlandó cikkeket időnként megfelelő hűtés nélkül szállítanak, helyenként továbbra sem megfelelő a kenyér minősége, sok helyen a hus- és huskésztítmények minősége nem kifogástalan. az első osztályúnak minősített rizs a megengedettnél több törmeléket tartalmaz, gyakori a kifogás a pörköltkávé gyenge minősége miatt és romlott a zsír minősége. gyakori a reklamáció a cipők sarkának törése, a talp leválása, továbbá amiatt, hogy a cipők bélésbőre megszínezi a harisnyát.

az árpolitikai intézkedések lényegében az előirányzott-nak megfelelően valósulnak meg. januárban az árszínvonal az induló ártól nem tért el számottevően, s a szakszervezetek szervektől kapott jelentésekből kitűnik, hogy februárban az árak felfelé irányuló mozgása intenzívebb lett. a szakszervezeti szervek a fogyasztási cikkek termelői és fogyasztói árának alakulását továbbra is nagy figyelemmel kísérik, hogy a társadalmi, a fogyasztói érdekeket szem előtt tartva lépjenek fel az ármegeállapításban helyenként jelentkező káros tendenciák ellen.

az életszínvonal alakulásáról a szot elnöksége megállapította, hogy az év első két hónapjának tapasztalatai szerint a lakosság vásárlóereje és a kereslet lényegében a tervezett szinten mozgott. a munkások és az alkalmazottak pénzbevételei az év első két hónapjában 6,4 százalékkal voltak magasabbak, mint a múlt év azonos időszakában. a kiskereskedelmi forgalom ugyanezen idő alatt hét százalékkal emelkedett. a fogyasztói árszínvonal és a piaci ellátás kiegyensúlyozott volt. az év eddig eltelt időszakának tapasztalatai kedvezőek, s ez a tendencia feltehetően folytatódik./mtl/

bb. 24. pen találkozó londonban

j/sr/gy/bs

1968. április 1.

a nemzetközi pen végrehajtó bizottsága április 3-án és 4-én londonban ülészik. a tanácskozásokon a magyar pen clubot boldizsár ivén és kéri lászló képviseli./mtl/

12.50/gy

- 12 -

1968
Ké
14.35 Ké

bb. 21. sok közlekedési baleset a hét végén

1 fe/gk/zs/gy/bs

1968. április 1.

a meleg beköszöntével megnőtt a hétvégi gépjárműforgalom és emelkedett a közlekedési balesetek száma is. a rendőrségi statisztika szombaton és vasárnap 111 balesetről adott hírt, ebből 10 halálos, 3 életveszélyes, 25 pedig súlyos kimenetelű volt.

kocsán község határában fokti istván 41 éves vontatóvezető a nagykörsi állami gazdaság tarktorával elgázolta juhász ferenc 62 éves nagykörsi lakost, aki az elsősegélyhelyre szállítás közben meghalt. a traktorvezető - állítása szerint nem vette észre a dűlduton ittasan fekvő juhász ferencet, s járművel továbbhajtott. a rendőrség fokti istvánt elfogta és őrizetbe vette.

pécel községben szabó károly 39 éves vontatóvezető a vecsési állami gazdaság pótkocsis vontatójával a lejtős uton felborult és olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt.

a kiskunhalasi vasútállomáson egy tehervonat halálra gázolta szalai jános 20 éves máv-kocsivizsgálót.

a szekszárdi vasútállomáson kocsirendezés közben egy mozdony halálra gázolta szalai sándor 49 éves fékező, bátaszéki lakost.

a putnok és dubicsány közötti utvonalon tóth levante 22 éves szerelő a megengedettnél nagyobb sebességgel vezette motor-kerékpárját és összeütközött egy személygépkocsival. a motoros és utasa, tóth géza 25 éves főiskolai hallgató, putnoki lakos meghalt.

ittasan vezette gyulaházán a helyi termelősövetkezet pótkocsis vontatóját vincze lászló 38 éves vontatóvezető. a járműre utasként felvette az ugyancsak ittás farkas jános 42 éves mozdonyvezetőt. az egyik zökkenőnél farkas a vontatóról leesett, a gépjármű alá került, amely a szerencsétlen embert halálra gázolta. a rendőrség vincze lászló ellen eljárást indított.

zalaszentjakab községben nagy józsef 68 éves tsz-tag kerékpárjával egy tehergépkocsi elé kanyarodott, amely elütötte. a baleset következtében nagy józsef életét veszítette.

/folyt. köv./
12.55/gy

- 13 -

Ké
14.35 Ké

bb. 21. / sok közlekedési.... folyt./ gy

budapesten is több súlyos közlekedési baleset történt. a 11. kerületben a szabadság ut és az albertfalvai ut kereszteződésében vida józsef 31 éves gépkocsivezető a szombathelyi 17-es aköv pótkocsis tehergépkocsijával nem adta meg az elsőbbséget a kijelölt gyalogátkelő helyen és járművével elütötte mireisz jánosné 74 éves budapesti lakost, aki olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben meghalt. a rendőrség vida józsef ellen az eljárást megindította./mti/

bb. 22. a Lottó jutalom sorsolás főnyereményei

1 kf/kf/1e/gy/bs

1968. április 1.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság hétfőn nádor utcai székházában tartotta a Lottó márciusi jutalom sorsolását. a húzásokon a 12. játékhét szelvényei között összesen 1 208 tárgynyereményt sorsoltak ki. a főnyereményeket a következő szelvények tulajdonosai nyerték:

háromszobás öröklakás az 1. kerületi batthyány utca 38. szám alatti társasházban: 3 513 790.

kétszobás öröklakás az 1. kerületi batthyány utca 38. szám alatti társasházban: 4 224 534.

skoda személygépkocsi: 5 631 962.

moszkvics személygépkocsi: 8 988 920.
/mti/

bb. 27. halálos végű virtuskodás

1 fe/gk/zs/gy/bs

1968. április 1.

az árpád-hídról, mintegy 15 méter magasból a margitszigetre esett és a helyszínen meghalt jávorszky emil 34 éves esztergályos, budapesti lakos. a szerencsétlen férfi virtuskodásból mászott fel a hid korlátjára./mti/

13.05/gy

Alé

14.35 Ján

- 14 -

bb. 23. francia színházi és filmszakember budapesten

k sr/gy/bs

1968. április 1.

magyarországra érkezett Lily aurenche, a francia színházi és filmélet ismert személyisége. párizsi színházak és színpadi kiadók megbízásából látogatott hazánkba, hogy megtekintse magyar írók, szerzők darabjainak budapesti és vidéki előadásait, s impressziói alapján javaslatot tegyen magyar színpadi művek franciaországi bemutatójára. Lily aurenche magyarországi tartózkodásakor többek között hubay miklós, gáspár margit, gyurkó lászló és vészi endre darabjait tekinti meg./mti/

bb. 25. forgalmi korlátozások április 4-én

tné/1e/gy/bs

1968. április 1.

a fővárosi tanács vb közlekedési osztálya és a budapesti rendőrfőkapitányság közli, hogy április 4-én az ünnepek miatt a dózsa györgy ut felvonulási területén forgalmi korlátozások lesznek. a 70, 72, 75 és 79-es trolibuszjáratok 9.30 órától körülbelül 12.30 óráig nem közlekednek. ezidő alatt 75/a jelzéssel a népliget és a thököly ut között rendszeres járat közlekedik. a 70-es járat kocsijai 78-as jelzéssel a kossuth lajos tér-bethlen gábor utca között közlekednek. a 20-as és 30-as autóbuszokat elterelve az ajtósi dűrer-sor - május 1. ut - állatkerti ut utvonalon közlekedtetik. az 1-es és 55-ös autóbuszokra a május 1. ut - kacsóh pongrác ut kereszteződésénél, ideiglenes megállóknál lehet átszállni. forgalom elől elzárt terület: damjanich utca, bajza utca, népköztársaság utja, műcsarnok, kormányzati ut, zichy Mihály ut által határolt terület. a zárt területen 7.30 órától az ünnepség befejezéséig minden járműnek tilos várakoznia./mti/

bb. 28. sybille heiner

1 fe/gk/zs/gy/bs

1968. április 1.

45 éves tanítónő, ndk állampolgár a széchenyi fürdőben fürdés közben rosszul lett és meghalt. a halál okának megállapítására vizsgálat indult./mti/

10/6

13/6

14.35 Ján

- 15 -

bb. 26. időjárásjelentés

Lk/gy/bs

1968. április 1.

a meteorológiai intézet jelenti hétfőn délben:
száraz, napos idő

a közép-, kelet- és részben nyugat-európa fölött mintegy 8 napon át tartó száraz, napos és meleg időszak betetőzéseként vasárnap közép-európa legnagyobb részén 20-25 fok közötti hőmérséklet alakult ki. ugyanezen időszak alatt szárazföldünk északi felében hűvös, változékony, szeles, sok helyen csapadékos idővel járó mérsékelt-övi ciklonok vonultak nyugatról kelet felé.

vasárnap az időromlási zóna délebbre húzódott és átmeneti jelleggel a kárpát térséget is érintette. hazánkban vasárnap folytatódott az évszakhoz képest igen meleg, száraz, napos idő. a hőmérséklet kora délutánra a fővárosban elérte a 24,5 fokot, amihez hasonlót csak 1872-ben mértek, március utolsó napján, de a tegnapi rekord majdnem 1 fokkal magasabb a 96 évvel ezelőttinél. a napsütés időtartama általában 10-12 óráig volt, részben ennek következtében a hőmérséklet 21-26 fokra emelkedett. 17 óra körül időjárási front érkezett, ami az éjszaka folyamán kelet felé haladva hajnalra kilépett az ország területéről. a 18 óra körül szombathely, majd szentgotthárd, később pápa környékén keletkezett zivatarok lényeges csapadékot nem hoztak, kelet felé haladva a sopron-szentgotthárd és debrecen, berettyóújfalú közötti sávban több helyen észleltek csapadékyomót és 1-2 milliméter mennyiségű esőt. a hétfő hajnali hőmérsékletek 5 és 12 fok között váltakoztak. délelőtt 11 órára ismét országosan kiderült az ég, helyenként még élnék északnyugati szél fújt. a hőmérséklet 12 és 19 fok között váltakozott.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 16,6 fok volt, 7,7 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 17 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 767 milliméter, gyengén emelkedik.

várható időjárás kedd estig: hétfőn kevés felhő, száraz idő. kedden napközben nyugat felől kisebb felhőátvonulások, eső nélkül. a szél éjszakára mérséklődik, kedden napközben dél-nyugatra fordul és megélnkül. az éjszakai lehülés kissé fokozódik, egy-két helyen gyenge talajmenti fagy. a nappali felmelegedés lényegesen nem változik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 2-7, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 18-23 fok között.

a duna vízállása budapestnél 410 centiméter./mti/

- 16 -

13.25/gy

14.35/gy

bb. 29. gyermekhalál

i fe/gk/zs/gy/bs

1968. április 1.

várpalota határában játék közben egy vízzel telt gödörbe esett és megfulladt pusztafi gábor 15 éves ipari tanuló.

a bácsalmási állami gazdaság mátételki üzemegységében jónás béla 2 éves gyermek egy vízzel telt medencébe esett és életét veszítette. a felelősség megállapítására mindkét esetben vizsgálat indult./mti/

bb. 30. erdőtüzet okoztak a kirándulók

i fe/gk/zs/gy/bs

1968. április 1.

a kirándulók gondatlansága az ország különböző részein több erdőtüzet okozott vasárnap. a kaposvári járásban az ugynevezett hátrányos-erdő részben husz hektárnyi területen volt erdőtüz. leégett öt hektár vegyes erdő és 30 köbméter kitermelt fa.

borsod megyében kiránduló fiatalok szalonnát sütöttek aranyos-völgyben. tüzet fogott az erdő és mintegy 15 hektáron nyolc-tíz éves fenyők váltak a tűz martalékává. a megyében tűz keletkezett a kelecsényi erdőben is. a 200 hektárnyi erdőből 80 hektáron pusztult el a tízéves fenyves.

a tűzrendészet országos parancsnoksága ismételtlen kéri a kirándulókat, hogy csak a kijelölt helyen rakjanak tüzet, s égő cigarettát, gyufát nem dobjanak el./mti/

bb. 31. a mecseki szénbányák valamennyi üzemből bevezették a szabadszombatos munkarendet

vid-kz/sk/ká/gy/bs

1968. április 1.

hétfőtől a mecseki szénbánya vállalat valamennyi üzeme - bányák, szénelőkészítő művek, kisegítő üzemek, valamint a két brikettgyár - ugynevezett háromharmados szabadszombatos munkarendben dolgozik. az átállást a műszaki, gazdasági feladatok megteremtésével párhuzamosan, fokozatosan terjesztették ki.

/folyt. köv./

14.10/11 He 144/2

14.10/11

- 17 -

bb. 31. / a mecseki.... 1. folyt./ gy

az első 60 fős kísérleti csoport a múlt év márciusában tért át a szabadszombatos munkarendre. 1968. április 1-től pedig már 18 000-en dolgoznak ebben a munkaidőben, a munkacsökkentési program végrehajtásával a vállalat évi 1,9 millió óra munkaidő-kedvezményt biztosított dolgozóinak. ennek bérértéke kerekén 30 millió forint, amit különféle szervezési, műszaki-fejlesztési intézkedésekkel ellensúlyoznak. az érintett dolgozók valóságos időnyeresége azonban jóval több. nemcsak a munkában töltött napok száma csökkent, de a kapcsolódó igénybevételek - az utazás, az eligazítás, az öltözködés, a tisztálkodás ideje is. ezzel együtt a számítások szerint a mecseki szénbányák dolgozóinak évi szabadidő növekedése 3,2 millió óra. az új rendben a vállalat közös gonddal tanulmányoztatja a műszaki-gazdasági mutatók alakulását. az elemzésekből máris megállapítható, hogy a munkaidő-kedvezmény miatt a mecseki szén önköltsége nem emelkedik. tervezik munkaéletteni, szociológiai vizsgálatok megindítását is. ennek az a célja, hogy segítséget nyújtsanak a dolgozóknak több szabadidejük jó kihasználásához. ilyen célból szervezték külön a kertszövetkezetet is, amelynek máris 200 tagja van./mti/

bb. 32. virágerdők a kiskunságban

vid-kz/sk/ká/gy/bs

1968. április 1.

a hét első napján virágba borultak a kiskunságban a korai kajszibarackfák, néhány nap múlva pedig a kései rózsza is szirmot bont. a zárt telepítésű kajszisok - több mint 7 000 hold - valóságos virágerdőként díszítik a vidéket. a következő hetekben összesen egymillió százezer barackfa pompázik majd teljes tavaszi díszében. egy-egy nagyüzemi barackos valóságos szirmotengerként „uszik”, a homokvidéken. a szemet gyönyörködtető látványosságért sokan keresik fel ezekben a napokban a kiskunságot. a tavaszi pompát öltött fák a termés szempontjából is ígéretesek. a szakemberek megállapítása szerint a berakodás kitűnő volt, a termékenyülésen és a további időjárásen mulik, hogy a bőséges virágzást, bőséges termés követi-e./mti/

14.20/g *ke 14⁴⁵*
-15 20 p

- 18 -

bb. 33. a budapesti konzultatív találkozó és a nemzetközi kommunista mozgalom néhány időszerű kérdése - komócsin zoltán előadása az mszmp politikai akadémiáján

hi/zs/gy/bs

1968. április 1.

kivonatosan ismertetjük komócsin zoltán elvtársnak, az mszmp politikai bizottsága tagjának, a központi bizottság titkárának előadását, amelyet az mszmp politikai akadémiáján 1968. március 28-án mondott el.

a kommunista és munkáspártok budapesti konzultatív találkozásán - kezdte beszédét komócsin zoltán - nagy lépést tettünk előre a nemzetközi kommunista mozgalom egységének megerősítése, az internacionalista szolidaritás fejlesztése útján. a találkozó legfontosabb eredményei: a részvevő testvérpártok egyöntetűen - egy tartózkodás mellett - kinyilvánították akaratukat, hogy szükség van a kommunista és munkáspártok nemzetközi tanácskozásának megszervezésére és annak összehívására ez év novemberében-decemberében, moszkvában javasolják.

komócsin zoltán részletesen szólt a budapesti konzultatív találkozó előkészítéséről és lefolyásáról. rámutatott: a találkozó egyetértett azzal, hogy már az előkészítésbe be kell vonni, és a nemzetközi tanácskozásra meg kell hívni valamennyi kommunista pártot. de leszögezte azt is, hogy a tanácskozást meg kell tartani akkor is, ha valamely párt, vagy pártok nem kívánnak azon részt venni. sokan megállapították, nem várhatunk addig, amíg minden egyes párt tudatára ébred, hogy milyen fontos szerepet játszik a nemzetközi tanácskozás az egység megteremtésében. nem várhatunk, mert ebben az esetben olyan fontos lépéseket nem tennénk meg egységünk erősítése érdekében, amelyek már most lehetségesek. viszont helyesen cselekszünk akkor, ha e pártok előtt is nyitva hagyjuk az ajtót, s amennyire tőlünk függ, megkönnyítjük számukra a csatlakozás lehetőségét. egyes pártok távolmaradását nem helyes minden esetben és egyértelműen szakadásként értékelni, mivel objektív körülmények, jogos vagy jogosnak vélt fenntartások is indokolják egyesek távolmaradását.

szinte kivétel nélkül valamennyi felszólaló hangoztatta, hogy a nemzetközi tanácskozásnak nem lehet célja egyetlen párt elítélése vagy kizárása sem,

/folyt. köv./

14.45/gy *ke 14⁵⁵*
-15 20 p

- 19 -

Hogy az egységet mindig pozitívan kell felvetni, elkerülve a kollektív és nyílt elítélés bármiféle formáját, egyes pártok kollektív megbélyegzése, elítélése vagy kiközösítése elvileg helytelen és egyaránt káros az érintett párt, valamint a nemzetközi kommunista mozgalom szempontjából.

Ugyanakkor aláhúzták azt is, hogy nem lehet korlátozni a pártokat véleményük nyilvánításában, mivel minden egyes párt önmaga felelős saját nyilatkozataiért, kijelentéseiért.

A felszólalók döntő többsége kifejtette, hogy bár szükség van az összes antiimperialista erők világértékeztetésére, arra csak a kommunista és munkáspártok nemzetközi tanácskozása után kerülhet sor. Ha a kommunista pártok egységük megerősítése, elvi-politikai platformjuk kidolgozása nélkül jelennének meg a szélesebb antiimperialista világértékeztetésen, ez az imperialistaellenes front további gyengüléséhez saját megosztottságuk és nézeteltéréseik súlyosbodásához vezetne.

Felmerült a konzultatív találkozón a párhuzamos pártok ügye. az az álláspont dominált, hogy egy országból csak egy pártot ismerjünk el a nemzetközi kommunista mozgalom nemzeti osztagaként, minden jel arra mutat azonban, hogy mozgalomunknak ezt a kérdést a jövőben is sokoldalúan elemeznie kell.

Széles körű vita alakult ki nemzetközi tanácskozás napirendjéről is. a felszólalások többségében konkrét kifejezést nyert az a helyes törekvés, hogy a nemzetközi tanácskozás napirendje bizonyos fokig korlátozott legyen, azaz elsősorban és alapvetően az antiimperialista akcióegység konkrét feladatait foglalja magában, mivel ezek mozgalomunk legsürgősebb megoldandó feladatai, s ugyanakkor e területen máris mutatkozik bizonyos elvi és gyakorlati egység.

/folyt.köv./
14.52/11 fe 1955
-152P

A megérett ideológiai, elméleti kérdések megvitatását nem lehet elnapolni a végletekig, tény, hogy erre nagy szükség volna, azonban ma még nincsenek meg ennek a feltételei, ezért az azonnali megoldást követelő kérdés jelenleg nem ez. mivel a pártok egy része a nemzetközi tanácskozás feladatának tekinti egyes ideológiai kérdések megvitatását is, a nemzetközi tanácskozás előkészítő bizottsága hivatott az elhangzott észrevételek figyelembevételével javaslatot tenni a nemzetközi tanácskozásnak.

A nemzetközi kommunista mozgalom közös harci platformja, a tanácskozáson elfogadásra kerülő dokumentumok nem jelentenek beavatkozást a pártok belső ügyeibe és semmiképp sem korlátozzák az egyes pártok önállóságát, függetlenségét a bel- és külpolitikában. egyetértünk azonban azokkal az elvtársakkal, akik nagyon helyesen hangsúlyozták: a pártok önállósága nem jelentheti a nemzetközi felelősségük hiányát, a kommunista párt nemcsak saját népének, de a nemzetközi kommunista mozgalomnak is felelősséggel tartozik, ha a kollektíven kidolgozott és elfogadott irányvonalat, a proletár internacionalizmus elvével szembeeszegezik az egyes pártok önállóságát és függetlenségét, ez az internacionalizmussal való szakítást és a burzsoá nacionalizmusnak tett engedelményt jelenti.

A konzultatív találkozó központi témája, fő kérdése a kommunista mozgalom egységének megszilárdítása volt - hangsúlyozta a többi között komócsin zoltán. - az e területen elért eredmények jelentik a találkozó legnagyobb sikerét.

Amennyire öröndetes jelenség az egységtörekvések megerősödése, annyira sajnálatos, hogy a román kommunista párt küldöttsége központi bizottságának utasítására elhagyta a konzultatív találkozót, magára vállalva a teljes felelősséget ezért a lépésért.

Komócsin zoltán elmondta, hogy a szíriai kommunista párt küldöttségének vezetője felszólalásában több bíráló megjegyzést tett a román kommunista párt politikájának egyes vonatkozásairól. bagdas elvtárs a többi között kifogásolta, hogy a román elvtársak, arról beszélve, hogy egyetlen pártnak sincs kiváltságos helyzete, tulajdonképpen önmaguk számára követelnek kiváltságos helyzetet. bírálták a konzultatív találkozót kezdeményező 18 pártot, a meghívót szétküldő pártot és gyakorlatilag a találkozót minden résztvevőjét, akik elfogadták a meghívást akkor, amikor a román kommunista párt véleménye szerint nem érettek meg a feltételek a nemzetközi tanácskozás összehívására.

/folyt.köv./
14.55/11 fe 3
-152P

bb 33. / a budapesti ... 3. folyt./-ll

a szir küldöttség vezetője kritizálta a román elvtársakat azért, hogy az arab népek elleni izraeli támadást nem minősítették agresszióknak. végül a szir küldöttség szenvedélyesen hangsúlyozta azt is, hogy nem helyes csak a pártok függetlenségét emlegetni és más elvekről hallgatni, mivel ez a proletár internacionalizmus marxi jelszavának elhagyásához vezethet.

a román küldöttség tiltakozott a szir delegáció megállapításai ellen és követelte a román kommunista párt politikájára vonatkozó megállapítások visszavonását. a szir küldöttség, elismerve, hogy egyes megállapításai túllépték a konzultatív találkozó kereteit, egyetértett azzal, hogy a találkozó jegyzőkönyvéből elhagyták a kifogásolt részeket. a román küldöttség ezt tudomásul vette, elégedettségét fejezte ki és lezártak tekintette az incidenst. a konzultatív találkozó folytatta munkáját az érdemi felszólalásokkal és vietnami szolidaritási nyilatkozat elfogadásával. másnap azonban a román küldöttség központi bizottságának utasítása alapján, követelte, hogy a konzultatív találkozó fejezze ki egyet nem értését a szir küldöttség felszólalásával, és kijelentette, ha nem teljesítik e követeléseket, elhagyja az ülést.

a román felszólalásra elsőként pártunk küldöttsége reagált, majd ezt követően mintegy 20 felszólaló jelentette ki, hogy a román követelésnek nem lehet eleget tenni.

mi a felszólalásunkban elmondtuk, hogy a konzultatív találkozó nem foglalkozhat egyetlen testvérpárt elítélésével sem, nem is követhet meg senkit nem minősítheti sem az egyik, sem a másik küldöttség felszólalását: minden egyes küldöttség és párt saját maga felelős a kijelentéseiről.

kértük a román elvtársakat, vegyék figyelembe nagy közös érdekeinket és céljainkat, támogassák a konzultatív találkozót feladatai megoldásában.

a felszólalások után - melyek közül egyetlenegy sem támogatta a román álláspontot - erőfeszítések történtek a kérdés újbóli lezárására valamilyen elfogadható kompromisszummal, de kiderült, hogy a román elvtársak ragaszkodnak eredeti követeléseikhez. végül is a román küldöttség vezetője nyilatkozatában bejelentette: elhagyja a konzultatív találkozót, mert nincs biztosítva a szabad véleménycseré; a román küldöttségre szavazattöbbséggel akarnak rákényszeríteni egy számára elfogadhatatlan álláspontot.

- ezzel kapcsolatban komócsin elvtárs kifejtette:

/folyt.köv./

15.00/Lm

-15 10 P

-22-

bb 33. / a budapesti ... 4. folyt./-Lm

a román küldöttség, távozása után a találkozó nyugodt elvtársi légkörben folytatta munkáját és eredményesen be is fejezte azt. a konzultatív találkozón senki részéről sem volt kísérlet - a történetek ellenére sem - arra, hogy a román magatartást minősítsék, vagy különösen elítéljék. ellenkezőleg: több küldöttség kinyilvánította azon óhaját, hogy a román elvtársak kapcsolódjanak be ismét a nemzetközi tanácskozás előkészítésébe. a magunk részéről továbbra is minden tőlünk telhetőt megteszünk a kétoldalu magyar-román kapcsolatok fejlesztése érdekében, és azért is, hogy megkíséréljük megnyerni a román elvtársakat a nemzetközi tanácskozáson és annak előkészítésében való részvételre.

áttérve a nemzetközi tanácskozás előkészítésének feladataira, komócsin elvtárs hangsúlyozta azon testvérpártok megnyerésének fontosságát, amelyek jelenleg még nem kapcsolódtak be a nemzetközi tanácskozás előkészítésének munkájába.

ami a budapesti találkozón részt nem vett pártok politikai irányvonalát és mindenekelőtt a nemzetközi kommunista mozgalomhoz és annak egységéhez való viszonyát illeti, világosan kimutatható: alapvető minőségi különbségek mutatkoznak közöttük.

közismert dolog, a nemzetközi kommunista mozgalom egységének megbomlása a kínai kommunista párt politikájával és tevékenységével elválaszthatatlan összetűzésben, sőt döntő mértékben közvetlenül annak hatására következett be.

a nemzetközi kommunista mozgalom egységéért, az imperializmus elleni hatékony harc megszervezéséért felelősséget érző pártok számtalan kísérletet tettek arra, hogy a kínai vezetők által megszakított és lerombolt kapcsolatot helyreállítsák, mindenkor késznek bizonyultak arra, hogy a vitás kérdéseket félretéve, létrehozzák az imperializmus elleni akcióegységet, elsősorban az egyesült államok vietnami agressziójának felszámolására. közismert, hogy a szovjetunio kommunista pártjának és más pártoknak erre irányuló szakadatlan erőfeszítései nem hozták meg a kívánt eredményt, sőt az ilyen irányú törekvésekkel szemben a kínai kommunista párt mao ce-tungi vezetése fokozta egységbontó politikáját.

/folyt.köv./

15.35/Lm

de 17 40 P

- 23 -



bb 33. /a budapesti ... 5.folyt./-lm

mi és az egységre törekvő pártok általában, szeretnénk, ha a kínai kommunista párt képviselőit magunk között látnánk az év végén sorra kerülő moszkvai tanácskozáson és az annak előkészítésére budapesten működő bizottság munkájában. Illuziókat, azonban nem táplálhatunk, hiszen semmi jelét nem látjuk annak, hogy a kínai vezetők politikája belátható időn belül megváltozna.

nem biztatóak, sőt egyre aggasztóbbak azok a jelenségek, amelyeket a kínai kommunisták és a kommunista párt helyzetéről s a vezetés ma érvényesülő politikájáról ismerünk. Köztudott, hogy mao ce-tung irányvonala általános politikai válságba sodorta a kínai kommunista pártot és a kínai népköztársaságot.

a párton belül kibontakozott szakadás és harc, ennek a harcnak a menete azt is bebizonyította, hogy mao ce-tung és csoportjának ma már nincs vitathatatlan autoritása kinában, s hogy a vele szemben fellépő egészséges áramlatok a párton belül és kívül, szervezetlenségük ellenére is, óriási erőt képviselnek.

mao és csoportja tapasztalni kénytelen, hogy a párt nélkül nem tud urrá lenni a maga okozta válságon. ezért határozták el és kezdték meg a párt újjászervezésére irányuló munkát és a kínai kommunista párt 9. kongresszusa összehívásának előkészítését. rendkívül veszélyes manőverrel állunk szemben, azzal, hogy a kínai kommunista párt általános tagrevíziójával és átszervezésével a mao-csoport a pártot, mint egységes maóista politikai erőt és szervezetet állítsa szembe irányvonalának ellenfeleivel. mindezek következtében mind realisabb veszélynek kell tekinteni azt, hogy a kínai kommunista párt jellegében további súlyos torzulások következhetnek be.

összefoglalva tehát, azt mondhatjuk, hogy kinában nem mutatkoznak pozitív kibontakozás jelei. ez azt is jelenti, hogy rövid távon semmiképpen sem számolhatunk annak a viszonyoknak a lényeges megváltozásával, amely ma a kínai kommunista párt és gyakorlatilag az egész nemzetközi kommunista mozgalom között fennáll.

a kínai kommunista párthoz hasonlóan az albán munkapárt képviselői is visszautasították a budapesti konzultatív találkozóra szóló meghívólevél átvételét. az albán munkapárt vezetői a kínai propagandából már jól ismert rágalmmal és vádakkal illeték a nemzetközi kommunista mozgalom pártjai döntő többségének minden közös erőfeszítését. /folyt.köv./

15.40/lm

de TKKOP

- 24 -

bb.33./ a budapesti.....6. folyt./-a

ma is az a megítélés látszik realisnak, hogy a kapcsolatot az albán munkapárttal a kínai kommunista párthoz fűződő kapcsolatok alakulásának függvénye.

komócsin elvtárs a továbbiakban kitért arra, hogy a budapesti konzultatív találkozón nem képviseltette magát a vietnami dolgozók pártja.

más tényezők mellett, döntő mértékben éppen az egyesült államok vietnami agressziója az, amely leginkább sürgeti a nemzetközi kommunista mozgalom egységének gyors és hatékony megszilárdítását, ugyanakkor éppen a vietnami dolgozók pártját gátolják leginkább a sajátos körülmények abban, hogy a nemzetközi kommunista mozgalom fő tendenciáját képező általános egységtörekvés realizálásában közvetlenül és aktívan részt vegyen. a vietnami elvtársak következetesen hangsúlyozzák, hogy számukra nem csupán szükséges valamennyi párt támogatása, hanem a szó legszorosabb értelmében létfontosságú tényező.

a vietnami dolgozók pártja központi bizottságában köszönettel fogadták és vették át a budapesti konzultatív találkozóra szóló meghívólevelet. kérve helyzetük megértését, sajnálatlalt közölték azt a döntésüket, hogy nem tudnak delegációt küldeni a budapesti konzultatív találkozóra.

a vietnami dolgozók pártja soha és semmilyen formában sem lépett fel az egység erősítésére irányuló törekvések ellen. reméljük, hogy a vietnami elvtársak megtalálják a lehetőségeit annak, hogy közvetlen részesei legyenek a nemzetközi kommunista mozgalom egysége helyreállításának és meg erősítésének, részt vesznek majd a moszkvai tanácskozáson és annak előkészítésében.

a koreai elvtársak köszönetüket fejezték ki a meghívásért és közölték, hogy körülményeik miatt nem áll módjukban elküldeni delegációjukat a budapesti konzultatív találkozóra.

a koreai elvtársak helyzetét befolyásolja a rendkívül feszült légkör, amely az amerikai imperializmus agresszív tevékenysége folytán a koreai térségben évtizedek óta szakadatlanul fennáll, amely a jelen időszakban még tovább éleződik.

a koreai munkapárttal való kapcsolatunk fő jellemzője a javulás, a kölcsönös bizalom légkörének fokozatos fejlődése.

/folyt.köv./
16.00/a

de TKKOP

- 25 -

bb 33. /a budapesti ... 7. folyt./-lm

azon leszünk, hogy a magunk részéről - amennyiben ez bármilyen mértékben rajtunk múlik - elősegítsük részvételüket a moszkvai nemzetközi tanácskozáson és a tanácskozás előkészítésében.

a kubai elvtársak úgy határoztak, hogy semleges magatartást fognak tanúsítani a nemzetközi kommunista és munkásmozgá-lomban folyó vitában, amint kifejezték: „ők nem öntenek olajat a tüzre,,. a konzultatív ... azonban nem erről a vitáról volt szó és a nemzetközi tanácskozáson sem ez lesz a téma.

a szocialista kubával fenntartott államközi kapcsolatainkat továbbra is maximálisan fejleszteni kívánjuk. kubának továbbra is megadunk minden tőlünk telhető segítséget és igyekezni fogunk pártkapcsolatainkat is fejleszteni. mindent megteszünk, hogy a kubai pártot is bevonjuk a nemzetközi tanácskozás előkészítésébe.

komócsin zoltán rámutatott: pártunk az 1960-as moszkvai értekezleten részt vett kommunista és munkáspártoknak küldött meghívólevelet a budapesti konzultatív találkozóra. a jugoszláv kommunisták szövetsége 1960-ban nem vett részt a moszkvai tanácskozáson, ezért nem küldtünk meghívót a jugoszláv elvtársaknak a budapesti konzultatív találkozóra. a jugoszláv elvtársak sérelmezték ezt, ugyanakkor kifejezésre jutott, hogy szerintük a nemzetközi tanácskozás nem segíti elő az antilperialista harc fokozását, ellenkezőleg, ahhoz vezet, hogy a szocialista országok és a kommunista pártok elszigetelődnek az el nem kötelezett haladó erőkötől és mozgalmaktól. az 1957-es és 1960-as dokumentumokra való hivatkozást pedig a régi gyakorlat visszaállítására irányuló törekvésnek ítélik. az egység és az együttműködés erősítésére irányuló törekvésekben új központ körvonalazódását vélik felfedezni.

nagyon örvendetesnek és reményre jogosítóknak tartjuk azt a tényt, hogy a jugoszláv kommunisták szövetségével bővülnek érintkezési pontjaink, fejlődnek kétoldalú kapcsolataink és együttműködésünk például a közel-keleti problémák rendezésére irányuló erőfeszítésekben.

a konzultatív találkozóon a küldöttségek egy része külön is hangsúlyozta, hogy a nemzetközi tanácskozáson és annak előkészítésében való részvétel lehetőségét biztosítani kell a jugoszláv kommunisták szövetségének is. ezzel mi a magunk részéről egyetértünk.

/folyt.köv./

15.55/lm

se - 1960

- 26 -

bb 33. /a budapesti ... 8. /folyt./-lm

a kapitalista országokban működő kommunista pártok ugyan-csak a legkülönbözőbb okokból maradtak távol a találkozóról - mondotta komócsin elvtárs, majd ismertette a holland, a svéd, a japán testvérpárt vezetőinek ezzel kapcsolatos álláspontját.

az egyes pártok távolmaradásának oka - mutatott rá komócsin elvtárs - teljesen különböző, még ha egyes vonatkozásokban azonos vonásokkal is találkozunk. a magunk részéről arra törekszünk, hogy az összes testvérpártokat megnyerjük a nemzetközi tanácskozáson és annak előkészítésében való részvételre.

a konzultatív találkozó - mondotta befejezésül komócsin elvtárs - érte célját, eredményei megfelelnek a várakozásnak és ez valamennyi részvevő párt közös erőfeszítésének sikereit jelzi. mindegyik párt, kivette részét a sikerből.

az a tény, hogy az előkészítő bizottság székhelye budapest, és hogy pártunkat bízták meg újból azzal a megtisztelő és felelősségteljes feladattal, hogy az előkészítő bizottságot összehívja, eddigi munkánk elismerése, s egyben azt jelzi, hogy pártunk politikája az egység szolgálatában áll, a nemzetközi kommunista mozgalom helyes irányvonalán halad./mti/

bb 47. magyar pártküldöttség utazott varsóba

tr-lm zs

1968. április 1.

a lengyel egyesült munkáspárt központi bizottságának meghívására nyers rezsőnek, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottsága tagjának, a központi bizottság titkárának vezetésével hétfőn pártküldöttség utazott varsóba. a delegációt a ferihegyi repülőtéren fehér lajos, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagja bucsúztatta. az elutazásán jelen volt jan kiljanczyk, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövete is./mti/

16.15/lm

se - 1960

- 27 -

bb 33. /a budapesti ... 7. folyt./-lm

azon leszünk, hogy a magunk részéről - amennyiben ez bármilyen mértékben rajtunk múlik - elősegítsük részvételüket a moszkvai nemzetközi tanácskozáson és a tanácskozás előkészítésében.

a kubai elvtársak úgy határoztak, hogy semleges magatartást fognak tanúsítani a nemzetközi kommunista és munkásmozgá-
lomban folyó vitában, amint kifejezték: „ők nem öntenek olajat a tüzre,„ a konzultatív találkozó azonban nem erről a vitáról volt szó és a nemzetközi tanácskozáson sem ez lesz a téma.

a szocialista kubával fenntartott államközi kapcsolatainkat továbbra is maximálisan fejleszteni kívánjuk. kubának továbbra is megadunk minden tőlünk telhető segítséget és igyekezni fogunk pártkapcsolatainkat is fejleszteni. mindent megteszünk, hogy a kubai pártot is bevonjuk a nemzetközi tanácskozás előkészítésébe.

komócsin zoltán rámutatott: pártunk az 1960-as moszkvai értekezleten részt vett kommunista és munkáspártoknak küldött meghívólevelet a budapesti konzultatív találkozóra. a jugoszláv kommunisták szövetsége 1960-ban nem vett részt a moszkvai tanácskozáson. ezért nem küldtünk meghívót a jugoszláv elvtársaknak a budapesti konzultatív találkozóra. a jugoszláv elvtársak sérelmezték ezt, ugyanakkor kifejezésre jutott, hogy szerintük a nemzetközi tanácskozás nem segíti elő az antiimperialista harc fokozását, ellenkezőleg, ahhoz vezet, hogy a szocialista országok és a kommunista pártok elszigetelődnek az el nem kötelezett haladó erőtől és mozgalmaktól. az 1957-es és 1960-as dokumentumokra való hivatkozást pedig a régi gyakorlat visszaállítására irányuló törekvésnek ítélik. az egység és az együttműködés erősítésére irányuló törekvésekben új központ körvonalazódását vélik felfedezni.

nagyon örvendetesnek és reményre jogositónak tartjuk azt a tényt, hogy a jugoszláv kommunisták szövetségével bővülnek érintkezési pontjaink, fejlődnek kétoldalú kapcsolataink és együttműködésünk például a közel-keleti problémák rendezésére irányuló erőfeszítésekben.

a konzultatív találkozóon a küldöttségek egy része külön is hangsúlyozta, hogy a nemzetközi tanácskozáson és annak előkészítésében való részvétel lehetőségét biztosítani kell a jugoszláv kommunisták szövetségének is. ezzel mi a magunk részéről egyetértünk.

/folyt.köv./

15.55/lm

- 26 -

de 1960p

bb 33. /a budapesti ... 8. /folyt./-lm

a kapitalista országokban működő kommunista pártok ugyan-
csak a legkülönbözőbb okokból maradtak távol a találkozóról -
mondotta komócsin elvtárs, majd ismertette a holland, a svéd,
a japán testvérpárt vezetőinek ezzel kapcsolatos álláspontját.

az egyes pártok távolmaradásának oka - mutatott rá komócsin elvtárs - teljesen különböző, még ha egyes vonatkozásokban azonos vonásokkal is találkozunk. a magunk részéről arra törekszünk, hogy az összes testvérpártokat meggyerjük a nemzetközi tanácskozáson és annak előkészítésében való részvételre.

a konzultatív találkozó - mondotta befejezésül komócsin elvtárs - elérte célját, eredményei megfelelnek a várakozásnak és ez valamennyi részvevő párt közös erőfeszítésének sikereit jelzi. mindegyik párt kivette részét a sikerből.

az a tény, hogy az előkészítő bizottság székhelye budapest, és hogy pártunkat bizták meg újból azzal a megtisztelő és felelősségteljes feladattal, hogy az előkészítő bizottságot összehívja, eddigi munkánk elismerése, s egyben azt jelzi, hogy pártunk politikája az egység szolgálatában áll, a nemzetközi kommunista mozgalom helyes irányvonalán halad./mti/

bb 47. magyar pártküldöttség utazott varsóba

tr-lm zs

1968. április 1.

a lengyel egyesült munkáspárt központi bizottságának meghívására nyers rezsőnek, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottsága tagjának, a központi bizottság titkárának vezetésével hétfőn pártküldöttség utazott varsóba. a delegációt a ferihegyi repülőtéren fehér lajos, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagja bucsuztatta. az elutasítását jelen volt jan kiljanczyk, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövete is./mti/

16.15/lm

- 27 -

de 1960

bb 34. táncdal-fesztiválok, új ki mit tud? férjek vetélkedője, gazdag sportprogram -sajtótájékoztató a televízió negyedéves műsortervéről

t ol/hné szb zs

1968. április 1.

négyrészes dokumentumfilm a második világháborúról, nyolc tv-játék, ki mit tud? vetélkedő, két teljes nemzetközi táncdal-fesztivál, 32 játékfilm, változatos ifjúsági és gyermekműsorok és sok sportközvetítés szerepel a tv második negyedév műsortervében, amelyet hétfőn a tv székházában ismertettek az újságírókkal.

a gazdaságpolitikai műsorokat gazdagítja a szovjet-magyar ipari vetélkedő, amelyet a gyártmányaikról mindkét országban híres üzemek között rendeznek. a szórakoztató programok közül különösen érdekesnek ígérkezik a plusz egy fő új adása, amelyben művészházaspárok és művészcsaládok szerepelnek. abody béla show-sorozatának első részében az író színészeket lát vendéggül, a műsort érdekes beszélgetések és produkciók fűszerezik. az aranykesztyű lovagjai címmel keleti márton rendezésében öt-részes dokumentumjáték készült garrison ügyésznek a kennedy ügyben folytatott nyomozásáról. az első rész április 13-án kerül képernyőre.

vasárnaponként láthatják az érdeklődők egy új, 13 részből álló sorozat darabjait, amelyek a világ nagy vasutainak - az európai, amerikai és ázsiai vaspályák - építésének történetét elevenítik fel. szerzői esteken mutatják be a könnyűzene jeles képviselőit, elsőként majláth julia, aki az idén ünnepli szerzői munkásságának 20. évfordulóját.

teljes egészében közvetítik az eurovizio londoni, valamint az intervizio karlovy-vary-i táncdal-fesztiválját, részleteket adnak az opolei, baptislawai és az ndk táncdal-fesztiváljának eseményeiről. az érdeklődők a fiatal művészek nemzetközi versenye című adásban a prózai beszámolók mellett hallhatják a leg-sikeresebb zeneszámokat is.

a klasszikusok tv-film sorozatban bemutatják maupassant: az örökség című műve alapján készült francia és ibsen: rosmersholm-jából készült angol filmet. éjszaka sugározzák a west 11 és a szolga című angol produkciókat. a "nagy siker volt" sorozatban vetítik a szerelem és verpad című alkotást, bette davis-szel és errol flynn-nal a főszerepben. a filmprogramban szerepel az angyal, illetve a simenon- sorozat egy-egy epizódja is.

/folyt.köv./

16.30/s

- 28 -

bb 34. /táncdal-fesztiválok... 1. folyt./-szb

a tv-játékok sorában bemutatják a garcia lorca csodálatos vargáné című lírai komédiájából készült produkciót, valamint zora dirnbach jugoszláv írónőnek az a hosszú, hosszú út című drámáját is. bemutatkozik a tv új irodalmi műsora, a fákllya is, amely a mai termésből ad izelítőt.

a negyedévben - immár negyedik alkalommal - jelentkezik a ki mit tud? új műsora is. eddig mintegy félszáz ezer fiatal jelentkezett a versenyre. a megyei, városi, járási elődöntők már lezajlottak. színvonalukra jellemző, hogy az országos selejtezőbe már csak igen értékes produkcióval kerülhetnek be a fiatalok, a kamerák előtt öt elődöntőt, három középdöntőt és a döntőt rendezik meg. az utóbbira június végén kerül sor. ez időtől kezdve a televízió a ix. vit minden lényeges előkészületi eseményéről is beszámol.

a sportkedvelők számára is gazdag műsort állítottak össze. április első három hetében négy bajnoki labdarugó-mérkőzést közvetítenek. a győri - vasas eto - vasas találkozót győrből, a szeged - diósgyőr mérkőzést szegedről, a honvéd - ftc, illetve a dózsa - vasas mérkőzést pedig a népstadionból. a hónap utolsó vasárnapján délelőtt a magyarországi-szovjetunió női tornaversenyéről, délután pedig egy kézilabda-mérkőzésről számol be helyszíni közvetítésben a tv.

a májusi sportprogramból öt labdarugó-mérkőzés emelkedik ki: a magyar-szovjet, illetve a szovjet-magyar eb. mérkőzések, valamint a kek és a bek döntő, végül az újpesti dózsa - ferencváros labdarugómérkőzés. az említetteken kívül a salakmotor vb. futamról adnak helyszíni közvetítést miskolcra, továbbá a népligetben megrendezésre kerülő motor gyorsasági versenyről. májusban atlétikai és vízilabda-közvetítések is lesznek.

júniusban láthatják a sportbarátok az eb és a kk döntőt, valamint a csehszlovákia-brazília labdarugómérkőzést. három hazai találkozót is adnak a képernyőn, közöttük a vasas-ftc meccset. a hónap sportprogramját torna, ökölvívás, vízilabda és röplabdamerkőzések közvetítései színezik. /mti/

16.35/-s

de 1409p

- 29

bb 35. megalakult a hungarodrog

b vid-kz/sk szb ká

1968. április 1.

hungarodrog néven gyógynövénytermelő és értékesítő önálló közös vállalkozást alapított négy komárom megyei termelőszövetkezet. a vállalkozáshoz 11 állami és szövetkezeti gazdaság jelentette be csatlakozását, s még ezen túlmenően is a résztvevők számának gyarapodásával számolnak.

a hungarodrog megalakulásával megszűnt a herbária monopóliumhelyzete. a kialakuló egészséges verseny minden bizonnyal elősegíti majd a vadtermő gyógynövények gyűjtésének, valamint a termesztett gyógynövények termelésének fellendülését. a hungarodrog a már megkötött szerződések alapján az idén 16 millió forintos forgalomra számít főképpen gyógynövényekből, de foglalkoznak fűszer- és illóanyagot tartalmazó növények termelésével és felvásárlásával is. a tervek szerint később kialakítják saját feldolgozó és szárítóüzem hálózatukat. egyelőre bér munkában végzetik el a szárítást. eddig a szegedi paprikafeldolgozóval és a békéscsabai konzervgyárral kötöttek ilyen értelmű megállapodást, de tárgyalnak a dohányiparral is. a vállalkozás az exportot - akárcsak a herbária - a medimpex közvetítésével bonyolítja le, természetesen saját cégjelzésével. jövőre önálló gyógynövény szaküzleteket is nyitnak. ezekben több újdonság kerül majd forgalomba. így például garzon-csomagolású mentatea, s pasztillába süritett gyógynövények, amelyek készítését egy találmány alapján kezdik majd meg. /mti/

bb 36. francia szerelők a győri magyar vagon- és gépgyárban

vid kz/sk szb ká

1968. április 1.

a győri magyar vagon- és gépgyárban egy nyugatnémet és egy francia cég közreműködésével szerelik fel azt a 28 000 négyzetméter alapterületű csarnokot, amelyben motorokat gyártanak majd. a hét elején megérkezett győre a munkát irányító francia mérnökök első csoportja, s megkezdődött a hatalmas csarnok szerelése. az első gépsorok még az év első felében elkészülnek, s megkezdik rajtuk a motor-alkatrészek gyártását. /mti/

16.20/Lm

- 30 -

bb 37. ndk textilgép és textília kiállítás budapesten

t sz/tné szb ie

1968. április 1.

a budapesti nemzetközi vásár területén hétfőn anton zeil, az ndk-beli textima és unitechna cég budapesti képviselőjének vezetője heinz naue kereskedelmi tanácsos jelenlétében megnyitotta a német demokratikus köztársaságban készülő textilgépek kiállítását. a harminc textilgépgyár termékeit értékesítő textima és az unitechna külkereskedelmi vállalat budapesti kiállításán ezuttal 21 vállalat 37 új géptípusa látható. bemutatnak többek között két különböző aranyéremmel kitüntetett körkötőgépet, harisnyakötő berendezéseket, gyorsvarró, automata himzőt, egy új típusú gyapjufésülő berendezést. nagy érdeklődésre tart számot a csomogológép is, amely nagy gyorsasággal nylon-fóliába, vagy celofánba csomagolja a ruházati cikkeket.

a kiállítás rendezői a gépbemutatót divatbemutatóval is kiegészítették, amelyen az ndk textilgép-gyártó iparának egyik találmányán, a malimo-gépen készült sokféle textília felhasználási területeit ismertetik. az ndk-ban évente 15 millió négyzetméter szövésnélküli hurkolt eljárással készült különböző malimo kelmét gyártanak, pamut, gyapjú- és különböző műszálfonalból. a malimo gyors térhódításának titka, hogy 10-20-szor termelékenyebben készül, mint a szövött textília. egy gép óránként 80-100 méternyi 80-340 centiméter széles anyag előállítására képes. hazánkban a lőrinci vattagyár rendezkedett be a malimo-kelmék gyártására és gépparkjának túlnyomó része szintén az ndk-ból származik. /mti/

bb 38. árad a duna^{és} felső-tisza

i sb/j szb ie

1968. április 1.

a felmelegedés hatására a magas hegyekben megkezdődött az enyheségtől eddig érintetlen hórétegek olvadása, s a hólé kisebb árhullámot indított el a dunán és a felső-tiszán. bécsnél a duna vize egy hét alatt 126 centiméterrel emelkedett. a folyó magyarországi szakaszának szélesebb medrében mérsékeltebben duzzadt a duna. a bécsi áradás budapestnél hétfőn reggelig 77 centiméterrel növelte a folyó vízszintjét, s az előrejelzések szerint még két napig árad a duna, mintegy 20 centiméterrel. a felső-tisza árhulláma is csaknem 70 centiméteres. a tisza és a duna legfelső szakaszáról már apadást jeleztek. /mti/

16.30/Lm

- 31 -

bb 39. átépítik a bajai duna-hídat - áprilistól december-
ig komp bonyolítja le a forgalmat

a-vid kz/sk szb ká

1968. április 1.

megkezdtek a közúti és vasúti forgalmat lebonyolító bajai
duna-híd átépítését, felújítására, - amelynek révén növekszik
a teherbírása, s így egyszerre két irányban közlekedhetnek majd
rajta az autók - több mint 20 millió forintot költenek. az épít-
kezés időszakára - április 10-től december 30-ig - lezárják a
híd közúti forgalmát, ez idő alatt a hídtól mintegy 100 méter-
nyire kompjárat közlekedik a két part között - az új átkelőhely-
hez kövesutat építettek. /mti/

bb 40. „szocialista munka üzeme, -t avattak a mecseki
ércbányánál

vid kz/sk szb ká

1968. április 1.

pécsett, az uránvárosi ságvári endre művelődési házban,
hétfőn felavatták a mecseki ércbánya vállalat első „szocialis-
ta munka üzeme, -t. a megtisztelő címmel kitüntetett szolgál-
tató üzem dolgozói biztosítják javító-szerelő munkájukkal az
ércet adó bányák művelésének folyamatosságát. e tevékenységü-
ket a tervezettnél alacsonyabb létszámmal, kiemelkedő teljesít-
ménnyel látták el az elmúlt évben. negyvennégy szocialista bí-
rádjuk hiánytalanul teljesítette vállalását és ezzel méltó-
nak bizonyult az ezüst, illetve arany fokozatra. az üzem dol-
gozói élen jártak az önképzésben, s a társadalmi munkában. /mti/

bb 41. ifjúsági üzem nyílt az esztergomi szemüvegkeret gyár-
ban

vid kz/sk szb ká

1968. április 1.

ifjúsági üzem nyílt az esztergomi szemüvegkeret gyárban. az
új üzem, amelyben a munkások átlagéletkora mindössze 22 év,
a fiatalok is építették. Ők készítették el a szerelőpadokat,
segítették az osztrák gyártmányú gépek, illetve a gyár cél-
gép-konstrukciójának a beszerelésében, s Ők vállalkoztak az új
üzembe kerülő szakmunkások betanítására is. a teljesen gépesi-
tett, automatizált technológiával felszerelt üzemben, ahol fő-
ként az igényes, kis szériában készülő szemüvegkereteket gyárt-
ják, érettségizett fiatalokat alkalmaznak. /mti/

16.55/s

se

- 32 -

bb 42. új géporrás szerelését kezdték meg visontán

a vid/kz/sk/-s ká

1968. április 1.

ezernégyszáz tonna súlyú, 98 méter hosszú marótárcsás
kotrógép szerelését kezdték meg hétfőn visontán. elkészülte
után a thorez külszíni fejtésű szénbánya feltárásában vesz
részt. a gép a német demokratikus köztársaságban készült,
alkotó elemei vasúti kocsikban érkeztek visontára. a bánya
feltárásánál ez lesz a második ndk-gyártmányú óriás kotrógép.
az elsőt tavaly helyezték üzembe. azt még német szerelők állí-
tották össze, a másodiknál viszont már csak a műszaki fel-
ügyeletet látják el. /mti/

bb 43. elhunyt nobisándor,

hné/-s zs

1968. április 1.

a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista
házért érdemrend tulajdonosa. hamvainak elhelyezése április
6-án, 3 órakor lesz a pesterzsébeti temetőben.

a magyar szocialista munkáspárt xx.
kerületi bizottsága

és a

magyar szocialista munkáspárt csepel
vas- és fémművek bizottsága.

/mti/

bb 45. deszkát lopott - nyolchónapi szabadságvesztésre ítélték

vid-fm/tné/-s ká

1968. április 1.

silye józsef 30 éves prügylakos a borsod megyei husipari
vállalatnál több alkalommal végzett fuvarozást, mint az egyik
közlekedési vállalat hajtója. észrevette, hogy a vállalat tele-
pén fenyődeszkákat is tárolnak. ebből két alkalommal 10-10 szál
deszkát a kiszállításra kerülő salak, illetve szemét alá rejtett,
hogy azokat eladja. a kapunál azonban rájöttek a lopásra.

silye józsefet - visszaesőként elkövetett - társadalmi
tulajdon károsító lopásért a miskolci járásbíróság nyolchónapi
szabadságvesztésre ítélte. /mti/

17.00/s

se

- 33 -

bb 44. táppénzbe-vétel öt pécsi nagyüzem orvosi rendelőiben
a vid-fm/tné/-s ká 1968. április 1.

április 1-ével újabb pécsi nagyüzemek, a bőrgyár, a kesztyűgyár, a baranya megyei építőipari vállalat és a ktsz-ek üzemi orvosi rendelői kapták meg a táppénzbe-vétel jogát és - a 12-es aköv-vel együtt - ahol már március 18-án elkezdték ezt a munkát - ötre emelkedett a dolgozók táppénzes kiírását is intéző üzemi orvosi rendelők száma. a márciusban végrehajtott átszervezést két éves előkészítő munka előzte meg, amelynek folyamán az üzemi rendelők felszereltségét, ellátottságát a kellő szintre emelték, a rendelési óraszámot pedig - összesen - 121-re növelték.

az átszervezés célja, hogy a megelőző és gondozó tevékenységen kívül a dolgozók gyógykezelését és a munkahelyi körülményeket, foglalkozási betegségeket jobban ismerő üzemi orvosra bizzák, és ezzel a betegségek megelőzését, illetve kezdeti állapotban történő gyógyítását, a munkaképesség mielőbbi visszaadását eredményesebbé tehesse. a fekvőbetegeket természetesen továbbra is a lakhelyhez közelebb eső körzeti orvos írja ki, a vidékről bejárók kiírására pedig a községi körzeti orvos illetékes. az új rendszer tehermentesíti a körzeti orvosi rendelőket és a dolgozók számára azzal az előnnyel is jár, hogy csökkenti a kezelésre várakozás idejét./mti/

..-

bb 46. egyetemi és főiskolai irodalmi alkotókörök konferenciája
debrecenben

vid-fm/tné/-s ká 1968. április 1.

hétfőn a debreceni kossuth lajos tudományegyetem rendezésében megkezdődött az egyetemi és főiskolai irodalmi alkotókörök második országos konferenciája. a megnyitón részt vett dr. gombár józsef, a kisz központi bizottsága egyetemi és főiskolai osztályának vezetője.

a tanácskozás első napján, hétfőn 13 egyetemi és főiskolai irodalmi alkotókör mintegy 60 részvevője elemezte az alkotókörök tevékenységét, majd baráti beszélgetésen vettek részt az alföld című irodalmi folyóirat szerkesztőségében./mti/

..-

17.05/-s

- 34 -

bb 48. mszbt küldöttség utazott a szovjetunióba

gg-lm zs

1968. április 1.

hétfőn délben herczeg károlynak, az mszmp központi bizottsága tagjának, a fejér megyei pártbizottság első titkárának vezetésével elutazott a szovjetunióba a magyar-szovjet baráti társaság háromtagú küldöttsége, amely az mszbt meghívására részt vesz hazánk felszabadulási évfordulójának szovjetunióbeli ünnepségein.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren kiss lászló, az mszbt titkára, továbbá a társaság és a külügyminisztérium több vezető munkatársa bucsúztatta. jelen volt a bucsúztatásnál sz.sz. szatucsin, a budapesti szovjet nagykövetség tanácsosa./mti/

..-

bb 49. az országos béketanács

i di/hné-lm zs

1968. április 1.

táviratban tiltakozott a görög kormánynál a manolisz glezosz életét fenyegető veszély ellen. a lerosz szigetén fogva tartott bátor hazafit, akinek egészségét súlyosan megrongálták a nélkülözések és megpróbáltatások, a napokban a koncentrációs tábor kórházába vitték át.

az országos béketanács távirata nyomatékosan megbélyegezte, hogy görögországban ma is börtönökben selymölőnek az antifasiszta küzdelem kimagasló alakjai. követelte: bocsássák szabadon manolisz glezoszt és a többi jogtalanul fogvatartott hazafit, s számolják fel a koncentrációs táborokat./mti/

..-

bb 50. megbeszélést tartott a mém tanácsadó testülete

gk-lm ie

1968. április 1.

a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztériumban megbeszélést tartott a mém tanácsadó testülete. a testület tavaly szeptemberben a mezőgazdaság, az élelmiszeripar, az erdészet és a földbirtokpolitika, volt vezető beosztású nyugdíjasaitól alakították meg, azzal a céllal, hogy a nagy élettapasztalattal rendelkező szakemberek továbbra is résztvegyenek a társadalmi és gazdasági életben és hogy a minisztérium vezetése hasznosíthassa tanácsaikat. a testület tagjait meghívják az országos értekezletekre és a különböző ülésekre is. a kiváló szakemberek a miniszter fölkérésére önként vesznek részt a munkában.

/folyt.köv./

16.55/Lm

- 35 -

de

bb 50. /megbeszélést ... 1. folyt./-lm

a kezdeményezés fél éves tapasztalatainak értékelésére összehívott értekezleten dr. dimény imre miniszter hasznosnak ítélte a testület eddigi tevékenységét és kiemelte, hogy a továbbiakban is fontosnak tartja e „szellemi tőke„ hasznosítását. a testület tagjai elmondották; a jövőben is tevékenyen szeretnének részt venni a minisztérium előtt álló feladatok megoldásában./mti/

--

bb 52. huszonkét kislevegalmu vasutállomást szüntetnek meg fejer megyében

a vid-fm/tné-lm ká

1968. április 1.

a fejer megyei tanács hétfőn megvitatta a máv-vasutállomások körzetesítésének és a kislevegalmu vasutvonalak megszüntetésének tervjavaslatát. a tanácskozáson résztvett csanádi györgy közlekedés- és postaügyi miniszter. az ülésen megállapították, hogy a megye 559 kilométer hosszú vasuti hálózatából a 281 kilométeres törzhálózati és útvonalon a szállítások 92 százaléka, a mellékvonalakon pedig nyolc százaléka bonyolódik le. az egymáshoz igen közel levő állomások megakadályozzák a technikai fejlődés - dieselesítés, villamosítás, nagyobb súlyu vasuti kocsik, nagyterhelésű vonatok - előnyeinek gazdaságos kihasználását. ezért szükséges a vasutállomások körzetesítése és a kislevegalmu vasutvonalak forgalmának közútra terelése. a tanács elhatározta, hogy az elavult hálózat és a kislevegalmu állomások felújítása helyett inkább a közúti közlekedés fejlesztését szorgalmazza.

1976-ig 14 állomást körzetesítenek, 22 kislevegalmu, elavult állomást pedig megszüntetnek. ugyancsak megszüntetnek három kislevegalmu, kihasználatlan normálvontávu és három gazdasági vasutvonalat./mti/

--

17.10/lm

- 36 -

1 vasuti

sl

bb 51. új gépekkel megkészszerződik a hungária jacquard gyár kapacitása - ünnepség a rekonstrukció befejezése alkalmából

t sz/tné-lm ie

1968. április 1.

hétfőn mintegy 100 millió forintos beruházás befejező szakasza zárult le azzal az ünneppel, amelyet a hungária jacquard gyárban tartottak. seres tibornak, a magyar selyemipari vállalat vezérigazgatójának megnyitóját után Lehr ferenc könnyűipari miniszterhelyettes mondott beszédet és üdvözölte dr. werner fuchss-ot, svájc magyarországi nagykövetét, és a nagykövetség munkatársait.

a hungária jacquard gyár 1962-ben megkezdett és most befejeződött rekonstrukciójában két svájci gyár, elsősorban a rüti és kisebb mértékben a benninger cég is érdekelt volt, gépek szállításával. Lehr ferenc miniszterhelyettes méltatta a rekonstrukció végrehajtásában résztvett svájci szakembereket és a magyar vállalatok dolgozóinak munkáját. a rekonstrukció során mintegy 80 millió forint központi beruházásból vásároltak gépeket és a vállalat saját anyagi eszközeiből mintegy 20 millió forintot fordított az épületek felújítására. a legcélszerűbb és legmodernebb munkahelyekké alakították a régi üzemeket és elkészült a 3 000 négyzetméter alapterületű új szövőcsarnok. ezenkívül csaknem 400 munkás részére épült öltöző, fürdő. százhatvanhat régi szövőgépet részben más gyárnak adtak át, részben kicserélték és helyettük 240 svájci automata szövőgépet állítottak munkába.

mindezek eredményeként a gyár termelőkapacitása csaknem megkészszerződik, 1967-ben 5,700.000 négyzetméter selymet bocsátott ki a hungária jacquard gyár, most pedig több mint 10 millió négyzetméter anyag gyártására képes. a magyar selyemipari vállalat hungária jacquard gyárának rekonstrukciójával egyidőben felújította óbudai selyemkikészítő gyárat és megkezdődött testvérgyárának, a szentgotthárdi szövődének a korszerűsítése is.

az ünnepezen, Lehr ferenc öt „kiváló dolgozó„ kitüntetést adott át. ezt megelőzően a rekonstrukcióban közreműködő dolgozók 33 000 forint jutalmat kaptak./mti/

--

17.20/lm.

- 37 -

sl

bb 53. saját testvérét vádolta hamisan

a vid/fm/-s ká

1968. április 1.

moóré istvänné 45 éves tatal lakos 1951-ben eladta bátyjának örökségből származó házrészét. testvére kifizette a kért összeget, s a vásárt szabályos szerződésben rögzítették. tizenöt év után, 1966-ban valamilyen okból hagyatéki tárgyalásra került sor a családnál, amikor a férfi felmutatta az 1951-ben kötött adás-vételi szerződést. meglepetésére azonban huga nem ismerte el a szerződést. azt állította: nem az ő aláírása van rajta és tagadta, hogy eladta házrészét. ezután moóré - aki újra el akarta adni örökségét - magánokirat- hamisításért feljelentést tett bátyja és annak felesége ellen. a nyomozás során azonban az írásszakértő megállapította a szerződés, illetve az aláírás valódiságát. ennek ellenére moóré mindvégig kitartott állítása mellett. megrágalmazta az ügy kivizsgálásában részvevő szakembereket, az írásszakértőt például azzal, hogy összejárt- szott ellene a bátyjával.

a tatabányai városi bíróság moóré istvännét két rendbeli hamis vádban mondta ki bűnösnek és súlyosbító körülménynek vette, hogy a vádlott anyagi haszonszerzésből testvérét és sógornőjét jelentette fel. ezért egy évi szabadságvesztésre ítélték és két évre eltiltották a közügyek gyakorlásától. az ítélet jogerős./mti/

bb 54. tábornoki kinevezések, kitüntetések a néphadseregnél

t vt/lk-lm zs

1968. április 1.

a magyar néphadsereg tagjai közül a honvédelem erősítésében végzett kiemelkedő munkájuk elismeréseként a népköztársaság elnöki tanácsa - hazánk felszabadulásának 23. évfordulója alkalmából - vezérőrnaggyá nevezte ki horváth jános, kiss lajos, sárdi tiber és dr. sajnovics jános ezredeseket. a kinevezéseket czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter hétfőn délután ünnepélyes külsőségek között adta át a magyar néphadsereg központi klubjában. egyidejűleg a honvédelmi miniszter kitüntetések és előléptetéseket is átnyújtott.

az ünnepségen megjelent borbándi jános, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője, továbbá a néphadsereg tábornoki és parancsnoki karának számos tagja, a honvédelmi minisztérium több vezető beosztású munkatársa. ott volt i.v. tutarinov vezérezredes, a varsói szerződés tagállamai egyesített fegyveres erők főparancsnokságának magyarországi képviselője is./mti/

17.45/Lm

- 38 -

bb 55. kedden szófiában

j-lm zs

1968. április 1.

a magyar intézetben kiállítás nyílik a szolnoki művésztelep alkotóinak mintegy száz művéből. a kiállítás megnyitására hétfőn elutazott chiovini ferenc festőművész./mti/

bb 56. az ujszegedi fedettuszoda alapköv-letétele

a vid fm/sk-lm la

1968. április 1.

szegeden harmincmillió forintos beruházással modern fedett uszodát építenek. hétfőn csongrád megye és a város párt- és állami vezetői, valamint nagyszámu érdeklődő jelentétében dr. csikos ferenc, a városi tanács vb-titkára helyezte el az új létesítmény alapkövét.

a szegedi fedettuszoda az ország építészeti ritkaságai közé tartozik majd. legfőbb érdekessége, hogy a nemzetközi versenyekre is alkalmas, 50 méter hosszú és 21 méter széles uszómedence, valamint az oktatásra szolgáló tanmedence teljes egészében a föld felszine fölött épül. az épületben tornatermet is berendeznek a sportolók számára. az 1000 személyes nézőtér mellett külön galéria készül a sajtó, illetve a rádió és a televízió számára a sportversenyek közvetítésére szükséges felszereléssel. a 106 méter hosszú építmény 148 hatalmas betoncölöpön, illetve 36 pilléren nyugszik majd. a munkát 1970-ben fejezi be a keletmagyarországi vízügyi építő vállalat./mti/

bb 57. magyar-szovjet barátsági gyűlés hódmezővásárhelyen

a vid fm/sk-lm lá

1968. április 1.

a szovjet-magyar baráti társaság küldöttsége, - amely a felszabadulás évfordulójának ünnepségeire t.i. szokolovnak, az szkp központi bizottsága tagjának, az oreli területi pártbizottság első titkárának, a szovjetunió legfelső tanácsa tagjának vezetésével érkezett hazánkba, - hétfőn csongrád megyében tett látogatást.

/folyt.köv./

18.16/Lm

- 39 -

bb 57. /magyar-szovjet... 1. folyt./-lm

a vendégek szegeden a helyi párt- és állami vezetőkkel folytattak megbeszélést, majd hőmezővásárhelyre utaztak, ahol megtekintették a mezőgazdasági gépjavító vállalatot üzemét. délután a gyár szerelőcsarnokában magyar-szovjet barátsági gyűlésen vettek részt. dr. törköly ferencnek, a hőmezővásárhelyi pártbizottság első titkárának megnyitó szavai után győri imre, a csongrád megyei pártbizottság első titkára, hőmezővásárhely országgyűlési képviselője ünnepi beszédben emlékezett meg felszabadulásunk évfordulójáról, és méltatta a magyar és a szovjet nép történelmi-baráti kapcsolatainak, valamint a két ország gazdasági és kulturális együttműködésének jelentőségét.

ezután a szovjet delegáció vezetője, t.i. szokolov, a szovjet nép baráti üdvözlését tolmácsolta és felszólalt z.sz. tyimofejevna, a rabotnyica című lap főszerkesztőhelyettese is./mti/

bb 58. szociográfiai felmérés 1300 pécsi és 1300 szegedi családnál

a vid/fm/sk/-s la 1968. április 1.

április 1-ével az eddigi legnagyobb szabású város-szociológiai felmérés kezdődött el pécsen és szegeden: a munka céljáról és jellegéről konrád györgy, a városépítési tudományos intézet kutatója tájékoztatta az mti munkatársát.

- a május elejéig tartó szociográfiai felmérés kiterjed pécs, illetve szeged egész területére, és abban egyetemi hallgatók vesznek részt a mta szociológiai csoportja és a váti tudományos kutatóinak irányításával, a két város tanácsának közreműködésével. egy hónap alatt 1300-1300 családot keresnek fel, és egy-egy családnál az életmódra vonatkozó 200 kérdésre kérnek választ.

a felmérés költségeihez a pécsi és a szegedi városi tanács is hozzájárul, mivel a kapott adatokat felhasználhatják a város tudományos alapokon nyugvó továbbfejlesztéséhez, a különféle - szociális, kulturális, kommunális - igények jobb, tervszerűbb kielégítéséhez.

a több mint félmillió választ elektronikus számítógépekkel még az év első felében feldolgozzák, majd a szükséges elemző munka után, az év végén a pécsi és a szegedi városi tanács rendelkezésére bocsátják./mti/

18.35/lm

- 40 -

bb 59. akadémiai székfoglaló az irodalmi értékelés problémáiról

t ms/tr szb zs

1968. április 1.

barta jános akadémiai levelező tag, a debreceni kossuth lajos tudományegyetem irodalomtörténész professzora hétfőn tartotta székfoglaló előadását a magyar tudományos akadémián. székfoglalójában a marxista általános esztétikai értékelmélet irodalomtudományi és irodalomtörténeti alkalmazásának lehetőségeit vázolta. a szakértő közönség elismeréssel fogadta az előadást. /mti/

..-

bb 60. filmbemutató a koreai nagykövetségen

t fe/tr szb la

1968. április 1.

a magyar koreai egészségügyi egyezmény megkötésének ötödik évfordulója alkalmából an min szu, a koreai népi demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője hétfőn este filmbemutatóval egybekötött fogadást adott a nagykövetségen. /mti/

..-

bb 61. kabalevszkij vezényelt debrecenben

a vid-fm/sk szb la

1968. április 2.

hétfőn este debrecenben, a bartók-teremben nagyszabású hangversenyt tartottak. ebből az alkalomból hazánkba érkezett d.b. kabalevszkij, a neves szovjet zeneszerző és dirigens.

a hangversenyen előadták a szerző vezényletével a rekviem című oratórikus művet, amelyet kabalevszkij robert rozsgyesztven-szkij versére írt a nagy honvédő háborúban elesettek emlékére. a mű ősbemutatóját 1964-ben moszkvában tartották.

/folyt.köv./

19.16/szb

-41-

bb 61. /kabalevszkij... 1. folyt./-szb

a debreceni hangversenyen közreműködött tibay kriszta és berczelly istván, a csokonai színház operaénekesei, a debreceni kodály-kórus, a liszt ferenc zeneművészeti főiskola debreceni tagozatának énekkara, a kossuth gyakorló általános iskola gyermekkórusa és a más debreceni filharmónikus zenekara. a karigazgató gulyás györgy volt. a szovjet zenei élet kimagasló egyéniségét, kabalevszkijt melegen ünnepelte a hangverseny közönsége. a zenemű bemutatása előtt nagy attila, a thália színház tagja előadta rozsgyesztvenszkij „rekviem”, című költeményét.

hétfőn este - a hangverseny után - a rendező szervek a debreceni arany bika szálló különtermében fogadást adtak d. b. kabalevszkij tiszteletére. a fogadáson megjelentek hajdu-bihar megye és debrecen politikai és társadalmi életének vezetői. /mti/

bb 62. ankét a jogszabályok közérthetőségéről

t bc/gk szb zs

1968. április 1.

az igazságügyminisztériumban hétfőn ankétot rendeztek a jogszabályok közérthetőségéről. a tanácskozáson rámutattak: alapvető követelmény, hogy a jogszabály közérthető legyen, hogy azt az állampolgárok megértsék. ezáltal közelebb kerül ahhoz, akinek szól, s hozzájárulhat, hogy megszűnjék az idegenkedés a jogtól. a közérthetőség nemcsak azt jelenti, hogy a jogszabály érthető, nyelvi szempontból helyes legyen, hanem azt is, hogy szerkezeti felépítése világos, áttekinthető, logikus legyen. a jogszabályok közérthetőségének problémáival jogtudósok, nyelvtudósok mind elméleti-történeti, mind gyakorlati szempontból rendszeresen foglalkoznak. az újabb jogszabályok - elsősorban a kódexek - nyelvezete sokat javult. ezzel kapcsolatban megemlítették a polgári törvénykönyvet és a büntető törvénykönyvet, amelynek szövege világos, érthető, s a jogi fogalmakat is úgy használják, hogy azok elősegítik a jogszabály helyes értelmezését. sok jogszabály szövege azonban még változatlanul nem kielégítő. a közérthetőség követelménye a bírósági és hatósági határozatokra, intézkedésekre, jegyzőkönyvekre is vonatkozik. /folyt.köv./

19.22/szb

-42-

bb 62. /ankét a... 1. folyt./-sub

a szabályozás módja nagymértékben befolyásolhatja a közérthetőséget. a túl részletes, terjengős szabályozás fárasztó, kiemelő, az általános, keret jellegű szabályozás viszont számos kérdést nyitva hagy, amelyet a jogalkalmazónak kell kitöltenie, ugyanakkor azonban bizonytalanságot jelent az állampolgár számára, mert nem ismeri meg pontosan, hogy mi a joga, illetve a kötelessége.

hangsúlyozták, hogy a rossz értelemben használt jogi nyelv ellen küzdeni kell. vigyázni kell azonban arra, hogy a küzdelem ne jelentse a szabatosság feladását, a mindenáron való egyszerűsítésre törekvés ne eredményezzen pongyola, többféle értelmezésre alapot adó jogszabályt. rámutattak arra is, hogy a közérthetővé tétel nem oldható meg egyszerre; ehhez állandó szervezett, folyamatos munkára van szükség. /mti/

bb 63. időjárásjelentés

szb tr la

1968. április 1.

a meteorológiai intézet jelenti április 1-én, hétfőn este:

felhőátvonulások

várható időjárás kedd estig: felhőátvonulások, eső nélkül. mérsékelt, napközben megélénkülő déli, délnyugati szél. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz. várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 18-23 fok között. /mti/

19.26/szb

-43-

1968

április

1-30-ig

felhő

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda Budapest I. Fiume-utca 5-7. Telefon: 159-490, 238-30.



A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1968. április 2.

bb 1. gazdag verskötet-választék a költészet napjára

t tf/lk-lm zs

1968. április 2.

készülődnek a könyvesboltokban az április 11-i költészet napjára: osztályozzák, rendezik a verseskönyveket, amelyekből meglehetősen széles a választék. a korábbi évek termése sem igényzik majd a polcokról, ám mégis a legfrissebb könyvek kerülnek az előtérbe, azok a vers-válogatások, antológiák, amelyek ebben az évben jelentek meg. egész sor ilyen kiadvány került ki a nyomdákban január elejétől.

harmadik, „koromcsillag”, című kötetével jelentkezett csukás istván, fiatal költő, aki először 1962-ben publikálta líráját. demény ottó új - sorrendben ötödik - verseskönyve az „életforma”, intellektuális szárnyalású költemények gyűjteménye. fodor józsef „teremtő nyugtalanság”, című kötetével jut el a versbarátokhoz. öt év múltán ismét egy kötetre való verssel lép az olvasók elé gergely ágnes is. horgas bélától a harmadik kötet jelent meg a friss verstermésben. „változatok a reményre”, címmel a másfél évtizede publikáló kalász márton szintén bővítette az idei verskiadást. kassák lajos művészetét, avantgarde-verseit fogja csokorba egy szép kiállítású album: „a ló meghal, a madarak kirepülnek”, debreceni költő, pákozdy ferenc kötete az „esthajnal”, a romániai magyar irodalmat képviselő szemlén ferenc lírai válogatása.

folyóiratokban közölt versei keltették fel először egy fiatal költő, ténagy sándor iránt a figyelmet, költeményeit most „vaskenyér”, címmel adta közre könyvformában. „ének az anyáról”, - címként ezt írta anya-verseket tartalmazó kötete élére a forradalmár lelkiületű költő-asszony, várnai zseni.

/folyt. köv./

sl